

7年前意外瘫痪的女孩几经周折终于要升入普通高中 摇着轮椅，努力走上“普通”之路

郭春雨 延瑜 济南报道

普通人生中的意外

甜甜今年15岁，所有见过她的人，都觉得这是个性格很好的小姑娘，眼睛很大很机灵，鼻梁很高很英气，笑起来很甜。

和很多同龄女孩一样，甜甜喜欢看选秀综艺节目，对于明星有自己的见解，拍照的时候喜欢弄花里胡哨的贴纸特效——就是个普普通通、平平凡凡的可爱小姑娘。

甜甜的妈妈李云还记得，孩子出事的那一天。

那一天太过于日常，甚至都忘了是哪一天。上班时李云突然接到老师的电话，说孩子肚子疼。李云请假带孩子去医院检查，医生觉得是小问题，开了药回家休养。但没过几天，孩子的症状突然加重，发展到双腿疼痛。李云带着孩子再次就医，医生查看后诊断为“生长痛”，认为是孩子快速长身体时的正常反应。

错误的诊断耽误了病情，甜甜的病情很快恶化到无法站立。李云带着孩子从骨科辗转转到各大科室检查，最终经由神经内科诊断，孩子患有急性脊髓炎，发病原因不详。

此时的甜甜，病情已经急速恶化。经过急救病情虽然稳定，但却错过了最佳治疗时机。为了求医，李云和家人背着甜甜先后到北京、上海等地到处找名医，找寻微茫的希望。

幸运的是，甜甜的病情没有继续恶化；不幸的是，由于神经受损，甜甜肚脐以下感知、运动功能丧失，以目前的医疗条件，很有可能就永远站不起来了。

求医和康复的这段时间，李云给甜甜办理了休学一年半。整个四年级，甜甜都在家度过。

孩子的心性，万难之中总能找出天真的释放，只有做母亲的心，才更像在油锅中反反复复煎熬。

为了不让甜甜双腿肌肉萎缩，每天李云都要给甜甜反复按摩。从甜甜生病后，李云从来没有睡过一个完整觉，每天晚上都要起床两次，帮着甜甜翻身。

相比孩子，她变得更加敏感，刻意不在甜甜面前提起“残疾”“上学”等字眼。她总是跟孩子说“等你好了”，反复鼓励孩子，通过康复锻炼，“可能就和普通孩子一样”。

为了照顾孩子的心理健康，在患病一年后，她带着甜甜去看心理医生。医生告诉李云，孩子很孤单。在征求甜甜的意见后，李云给孩子申请了复学手续。

上普通高中的波折

命运给甜甜展现了最残忍的一面，但



甜甜马上就要升入高中了。

一个漂漂亮亮的普通小姑娘，在中考中取得了528分的普通成绩，就此上个普通高中，也就是一个很普通的故事。然而，7年前的意外瘫痪，使得这个不得不天天与轮椅为伴的小姑娘，想升入普通高中做一个普通人的道路都变得异常艰难。好在，故事的进程尽管有点心酸，但最终结局却很温暖。



甜甜摇着轮椅参观画展。受访者供图

是生活却给了这个小姑娘，给这个家很多温暖。

甜甜就读的学校是济南高新区第一实验学校。因为去洗手间等都没办法做到完全自理，在回学校之前，李云害怕别的同学会戴有色眼镜看甜甜，也怕学校老师会嫌麻烦，但老师和同学都很欢迎甜甜回校。

初一和初二年级，学校都给甜甜安排了一楼的教室，方便甜甜的轮椅进出。初三三年级只能在五楼上课，学校单独给甜甜购买了“爬楼机”，供甜甜上下楼。

因为身体不便，在读初一、初二的时候，甜甜每天只在学校上半天课。在健康面前，李云并不奢求孩子能顺利走进中考考场。但甜甜主动要求和同学一起备战中考，整个初三，几乎没有落下一节课。

没人知道这个整天笑嘻嘻的小姑娘，需要比同龄人多付出多少。她的脊柱已经发生了侧弯，每天长时间坐着，腰部都会疼痛。疾病很容易引起并发症，她能够集中精力学习的时间，比别人少之又少。

星光不负赶路人，今年济南普通高中的志愿填报资格线为450分，甜甜的分数为528分，比分数线高了78分。

甜甜的成绩，可以报考多所不错的公办高中，但李云考察后发现，这些学校建校时间都比较长，教学楼没有电梯，不方便甜甜的轮椅出行。

实际上，不仅是在学校，在城市高速发展的时候，无障碍还达不到优先级考虑。无

障碍是一个需要精确到毫米的东西，在无障碍设计规范中，1厘米、1毫米都是有区别的，但很多建筑的设计者和施工者都没有这种概念。

对健全人来说，抬腿迈门槛，高一点、低一点没有大的区别。但一个坡道差1厘米，轮椅可能就上不去了。

想让女儿过上普通的人生，迫在眉睫的事就是找到一所能够接受甜甜、合适的高中。

在济南奥体中心的中招会上，李云咨询了多家高中。一家私立高中在得知甜甜的分后，立刻表示希望甜甜报考，同时会减免学费等作为支持。满心欢喜的李云第二天找到学校，想要咨询入学事宜，但是学校校长却委婉表示了不太希望甜甜入学的想法。

李云理解学校的顾虑，但是作为母亲，李云心里钝疼得难受。

最失落的时候，李云想起之前在中招会上看到的济南市伯阳高级中学。

伯阳高中就在济南城市主干道经十东路上，位置很好，但作为一所新学校，没什么名气。抱着试试的态度，李云到了学校考察。

新学校的设施很好，教学楼干净整洁，尤其是楼里有电梯，不管是教室还是实验室，甜甜出行都十分便捷；师资队伍不错，从校长到年级带头人，都是全国筛选出来的优秀老教师，有经验。虽然是新学校，但是起点挺高。

甜甜很喜欢，李云想，如果能行，就是这里了。

伯阳高中的副校长曹仁贵还记得第一

次见到甜甜时候的情景。

“小姑娘很阳光，也很有礼貌。虽然坐在轮椅上，但是特别自信，很大大方方的一个孩子。”曹仁贵说，在和甜甜交流后，学校的领导班子成员一致决定欢迎甜甜。同时考虑到甜甜的中考分数和家庭情况，如果甜甜报考，则对甜甜减免学费、学杂费等一系列费用。

当了几十年的校长，曹仁贵培养了无数的学生，也见过很多不同的家长。最打动他的不是孩子的乐观奋进，而是甜甜的“普通”。在经历了人生的重大挫折后，这个姑娘还能够成长为一个健康、快乐普通少女的样子，这背后有家人的保护，更有远超前于寻常人的心性和努力。

努力做一个普通人

走出伯阳高中的时候，李云觉得夏天的天空，蓝得很好看。

她有多久没有抬头看看天空了？

孩子生病后，她总觉得生活真苦啊！人在苦里努力去找一点点甜，去坚持着走下去。

李云总是想起孩子生病以前的样子：学习成绩名列前茅，性格活泼，蹦蹦跳跳，乒乓球打得很好。

她总是反反复复内耗，如果早点发现孩子的病情，如果早点去神经内科看诊，会不会情况就不一样？

她甚至想，是不是因为自己太贪心，要求的太多，孩子才会受到生病的“惩罚”？孩子在肚子里的时候，她想，如果是个女儿，希望能漂漂亮亮；孩子出生后，希望孩子身体健康，强强壮壮；孩子读书后，还希望孩子读书聪慧，成绩领先。

生病之前，按照妈妈的想法，甜甜成长为一个开朗、健康、漂亮、成绩优秀的小姑娘。如今，作为妈妈，李云对孩子只有一个期望，就是她能够成为一个快乐的普通人。

甜甜做到了。在经历了人生最艰难的道路后，她按照妈妈的期望，带着很多人的善意，努力成长为一个阳光、自信的普通姑娘。

假期里，她已经开始提前学习高一的课程，想要大学报考设计类的工作。妈妈对她假期时间要求不严，她还跟两个小姐妹一起约着逛街，去做手工。她有自己的小秘密，也有自己的生活圈，她爱着这个缤纷多彩的世界。

生命是一场艰难的旅程。也许后面还有很多很多难关，但是面对未来，甜甜已经做好了准备。

人生很难，但轻舟已过万重山。

(为保护未成年人隐私，本文甜甜和李云为化名)

编辑：马纯潇 组版：侯波

沂蒙山 头茬黄金桃

产地直发 桃皮薄 肉质脆
鲜甜可口 水润清爽
刚熟时爽脆甜
熟透后香软多汁

活动价 **4.5-5斤**
(中果15-18个左右)
¥19.9

优选产品

公告

济南住房公积金中心 行政处罚决定书
(2024)济公积金罚字L01号

单位名称：山东天业莲山度假村有限公司
统一社会信用代码：91370113307060892D
单位法定代表人(负责人)：陈芳旭
单位住所地：山东省济南市长清区张夏镇莲山

根据《住房公积金管理条例》，经你单位存在自成立至今未办理单位住房公积金缴存登记行为，违反《住房公积金管理条例》相关规定，本中心于2022年12月26日予以立案调查。

上述事实，由以下证据证实：
证据一：你单位于2014年7月30日办理工商登记的信息。
证据二：济南住房公积金信息管理系统查询情况。2023年10月24日，本中心依法向你单位送达了《行政处罚事先告知书》(2023)济住中告字L105号。告知你单位拟作出行政处罚决定的内容、事实、理由及依据，并告知你单位依法享有的权利。在规定时间内：
你单位未提出陈述、申辩以及听证要求，也没有履行法定义务。

综上所述，你单位未办理单位住房公积金缴存登记行为，违反了《住房公积金管理条例》第十四条第十五条规定，根据《中华人民共和国行政处罚法》第五十七条、《住房公积金管理条例》第三十七条规定、《山东省住房和城乡建设系统行政处罚裁量权基准》(鲁建法字〔2023〕5号)，结合你单位不办理住房公积金缴存登记的情节、事实、理由等，予以减轻从轻从重处理，经中心负责人集体讨论决定，对你单位处罚如下：
处罚款人民币伍万元。

你单位应当在收到本行政处罚决定书之日起15日内，持本决定书和《山东省非税收入电子缴款通知书》将罚款按时缴入济南市财政局。逾期不缴罚款的，依据《中华人民共和国行政处罚法》第七十二条第(一)项的规定，本中心将每日按罚款数额的3%加处罚款。

你单位如对本行政处罚决定不服，可以在收到本行政处罚决定书之日起六十日内向济南市人民政府提出行政复议，也可在接到本行政处罚决定书之日起六个月内直接向人民法院提起行政诉讼。
执法人员：李家国 证件编号：15010016128
执法人员：赵莹 证件编号：15010016022
联系电话：81959380
联系地址：济南市历下区经十路17165号212室
济南住房公积金中心
2024年7月15日